

**Murcia****El Liberal****Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestres  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

**Huércal-Overa y su feria**

La villa de Huércal-Overa es el pueblo más importante de la provincia de Almería, después de la capital; a la que se halla incorporado desde la vigente división político-administrativa; pues por su historia, cultura y topografía, es genuinamente murciano.

Aunque los primitivos lugares de Huércal y Overa son de fundación exclusivamente frába y estuvieron sujetos al territorio de Vera durante la dominación asiria, una vez conquistados, los Reyes Católicos los donaron a la ciudad de Lorca, en recompensación de los grandes servicios que los vecinos de esta ciudad prestaron a la Reconquista, especialmente en la batalla de los Alpujarras y desde entonces pasaron a ser anejos del término municipal de dicha ciudad de Lorca.

Como la predominante población mosaica de sus habitantes tomó parte más o menos activa en la rebelión de las Alpujarras, al vencimiento de la misma, fueron expulsados todos los de aquella raza, con confiscación de sus bienes y repoblado solo Huércal en 1572 y 1573 con setenta y dos vecinos, cristianos viejos, casi todos ellos procedentes del reino de Murcia y de otros pueblos de Castilla.

Estos setenta y dos labradores, maestros de honorables y laboriosidad, anhelando de transcurrir un siglo, llegaron a constituir una floreciente población con vitalidad propia y solitaria y obtuvieron su independencia municipal, comprándola a la Corona a poco de oro, y constituyéndose en villa independiente en 1668 con la denominación de Huércal Overa, ó sea los nombres unidos de los dos antiguos lugares.

Con la emancipación se abre un nuevo horizonte a sus iniciativas y actividad y puestas en juego sus excepcionales facultades, oros más y más hasta llegar a constituirse, así hoy se admira, en el seno social, mercantil y agrícola de más importancia de toda su región; por lo cual, unido a su situación topográfica, al patriotismo, hidalguía y laboriosidad de sus hijos, constituye en la actualidad una hermosa y floriente población de frondosas arboledas y numerosos pueblos cultos y progresivos.

Por ello y por ser el punto a donde convergen y de donde irradian todas las vías de comunicación de la comarca, es a la vez el núcleo del movimiento mercantil, como lo evidencian su bien nutrido comercio, sus extraordinarios mercados semanales y su animada y concurrida feria anual en la última decena de Octubre.

En cuanto a su comercio, basta consignar que se importan mercancías de todo tipo por el ferrocarril por más de 4.000.000 de kilos y se exportan mil y medio anuales; de su mercado dará solo una idea con consignar que las transacciones en cada uno, por término medio, se registran en 500.000 pesetas; y en cuanto a su feria, es menester presenciarla para describir; su real es una verdadera obra de arte, gusto y suntuosidad, donde se ha cuidado para su mejor efecto y comodidad, con sorprendente iluminación y espaciosos y cómodos paseos, sin dejar de hacer荣耀 del artístico y bello jardín central; por su animación y ordenadas producciones verdaderamente encanta al forastero por la regularidad en la circulación del público, por la extensión y armonía de la concurrida y sobre todo, por la elegancia y hermosura de sus mujeres.

Nos hemos convencido de que este simpático pueblo de Huércal-Overa ha tomado a amor propio su feria, porque sin desatender la parte económica y mercantil para sus más favorables efectos generales, allí se derrocha el dinero en fiestas y diversiones, con la nota simpática de invertir gran parte de éstas en obras de caridad para que mientras la generalidad se divierte el pobre tenga cubiertas las más apremiantes necesidades.

La población, en general, tiene una situación y trazado a la moderna; su superficie es completamente llana, con calles rectas y espaciosas, buenas y prácticas construcciones, con alguno que otro modelo de buen gusto y suntuosidad; con un hermoso y amplio edificio propio del único Casino, cuyos concurrentes viven en la mayor armonía y franqueza y en donde el forastero goza de una considera-

ción y atenciones que producen su encanto; otro artístico y sólido edificio, propio también de la Sociedad Cooperativa, en donde predomina la clase industrial y mercantil, también de económico carácter; un sumiso templo parroquial, en donde hay mucho que admirar en obras de arte, con su monumental retablo y hermosas obras de Salzillo, Requés López y Bermejo; un hermoso y apropiado palacio de Justicia, construido de planta cuadrangular, y hoy ocupado por el Ayuntamiento, con la antigua cárcel y correccional que es de las mejores en su clase; un cementerio que por su sello característico es un pueblo, que a más de aquellas condiciones generales, supo dar a los restos de sus antepasados una lastimosa respetuosa y digna; y tiene por último un buen teatro y una regular plaza de toros; también está dotada la población de aguas potables que por una red de tuberías distribuye el hermoso líquido por todo su perímetro, con fuentes monumentales para el abasto público y particular; las que alimentan un amplio y sólido depósito construido con los fondos de la caridad universal, que administró la Junta Popular de Socorros de Madrid, cuando la inundación de 14 de Octubre de 1879; cuyas aguas traen por un costoso cauce de unos veinte km<sup>2</sup>, procedentes de la fuente de la Asunción, en el Cañón de la Jara. Sus alrededores son bellas y pintorescas, con el contraste de lo abrupto de las sierras en cuyo anfiteatro se asienta la población, y la llanura del resto de su término, con huertas y jardines y orzadas con rectos y amplios paseos, poblados de frondosas arboledas.

Entre las glorias de este pueblo desciende la santa figura de su idolo, el Cruz Valera entre otros preclaros hijos que su historia enseña y que tan minuciosamente supo escribir en su otro hijo ilustre D. Enrique García Asensi; historia de la que ya más de una vez nos hemos ocupado en este periódico y por la que al autor de tan luciente y completa obra eterna gratitud.

**LOS FESTEJOS DE ESTE AÑO**

El triunfo reflejo que en la gente campesina han producido los malos años agropecuarios ha hecho que esta feria no haya tenido la concurrencia de años pasados.

Por otra parte, la mala situación económica del Ayuntamiento no ha permitido organizar fiestas de mayor coste y de más poderoso atractivo que las que cuenta en su programa que oportunamente publicaremos.

Tampoco se ha logrado la organización de una corrida de toros de carnet como otras años, elemento indispensable si primero y de más eficacia para procurar a los públicos animación y concurrida.

Pero son las siguientes:

Señoritas Amelia y Mercedes Alfonso Ballesteros, María y Ana Sánchez Ferrer, María Jesús Fabregat Ruiz, Dolores Viudez Navarro, Andrea Beltrán Ortega, Carlota y Petra Mena Parra, Emilia Paralta, Carmen y Mercedes Blesa Oramaz, Eugenio Alarcón Castro, María y Purís Jiménez de Latorre, Adela Alarcón Viudez, Carlota y Dolores Ballesteros Sánchez, Amparo Sánchez Lomeli, María y Josefina López Uribarri, Angustias Melgarres Ibárra, Ángela García Sánchez Rubio, Angelina, y María Josefa Ortíz Tejeriz, María Salcedo, Melchora Alarcón Fernández, Isabel y Dolores Alarcón Aledo, Andrea Beltrán Aledo, Plácido Sánchez Melgarres, María Molches Rosales, Isabel Sánchez Asensio, Anita y Dolores Navarro Frías, Esteban y Rosa Asensio García, Encarnación y Josefina Sánchez Sánchez, Beatriz Ballesteros Ortíz, Nicolsa Sánchez Alarcón, Josefina García García, Ana Joaquina y Gala Mena Ballesteros, Hermilia Asensio Zúñiga, Macarena Jiménez Ortíz, Manuela Domínguez, Hilaria Mena.

Al dar cuenta del éxito de este importantísimo negocio, encargados respectivamente de la parte administrativa y de la parte técnica, los señores don Ambrosio Mena y don Diego Gómez, ambos inteligentes y activos, afortunados continuadores del fundador de la Casa que sigue prospera y cada vez con mayor ensanche en sus negocios, girando bajo la razón social de Ferrer y Gómez (Sucesores de Rosendo Ferrer).

Una visita a aquellos almacenes da idea, sin más averiguaciones, de la importancia de esta Casa, del cuantioso capital en ella puesto en juego y de la preferencia que le dispensa toda una legión de clientes de las provincias de Almería y Murcia.

Los extensos almacenes se ven materialmente abarrotrados de géneros de todas las clases que comprende el ramo de tejidos, desde los paños más ricos hasta las clases de más uso en la gente obrera; además de todas aquellas prendas y artículos que se relacionan con los comercios que de allí se proveen.

En el breve recorrido que hicimos por los varios departamentos que ocupan las existencias de esta Casa, pudimos apreciar a simple vista que el importe de lo acumulado para servir pronto y bien a la clientela, ascendía a más de quinientos mil pesetas, dato que comprobado después por referencias autorizadas demuestra la sólida base y los grandes medios con que cuenta la casa de Ferrer y Gómez.

Lo que más importa sin duda a estos almacenes es el tráfico constante de exportación y para dar una nota de su profesión y radio, consignamos los pueblos inmediatos en que tiene correspondientes demuestran la sólida base y los grandes medios con que cuenta la casa de Ferrer y Gómez.

Carboneras, Tíjola, Palomares, Lijar, Orihuela, Taberno, Ballesteros, Topares, Lubrín, Fines, Bedar, Orcas, Serón, Vora, Tahal, Oliva del Río, Lucainena de las Torres, Zújar, Castril, Aguilas, Albox, Chirivel, Láchar, Villaricos, Sierra, Purchena, Lúcar, Uclía del Campo, Arboleas, Aguamarga, Mojacar, Sorbas, Puerto-Lumbres, Somontin, Baza, Vélez Rubio, Garrucha, Turres, Suflí y Albox.

Consignados los satisfactorios presentes datos, solo nos resta hacer constar nuestro reconocimiento por las atenciones recibidas en nuestra visita a los almacenes de tejidos de los señores Ferrer y Gómez.

**FIESTAS DE CARIDAD****TÓMBOLA Y BECERRADA**

En el programa de fiestas de este año la nota brillante y la nota simpática han sido la organización de estos dos números del programa, porque sobre todo a cargo de las señoritas más bellas y distinguidas y de los jóvenes más conocidos de la localidad, se han hecho con un fin benéfico, con el destino sus productos a la caridad.

El resto del programa los han formado los animados paseos en la feria, donde las mujeres hermosas de Huércal-Overa lucen su elegancia y no ha cesado la animación, a favor del buen tiempo, hasta cerca de la media noche. Por la tarde ha habido espectáculos gratuitos al aire libre, escenas, globos, carreras de cintas, etc.

En el aspecto comercial, por la importancia que tiene en toda la región, se destaca, como siempre, el mercadillo de ganados.

Pero en cuanto a los recreos ofrecidos que más comentarios favorables han producido y por los que más se ha interesado la alegre juventud, han sido los dos citados: la Tómbola y la becerrada.

En la Tómbola se han expuesto muchas y preciosas muñecas y han acudido a disputárselas a la suerte, a fuerza de pesetas, los admiradores de las señoritas y de las que las han visto.

Que son las siguientes:

Señoritas Amelia y Mercedes Alfonso Ballesteros, María y Ana Sánchez Ferrer, María Jesús Fabregat Ruiz, Dolores Viudez Navarro, Andrea Beltrán Ortega, Carlota y Petra Mena Parra, Emilia Paralta, Carmen y Mercedes Blesa Oramaz, Eugenio Alarcón Castro, María y Purís Jiménez de Latorre, Adela Alarcón Viudez, Carlota y Dolores Ballesteros Sánchez, Amparo Sánchez Lomeli, María y Josefina López Uribarri, Angustias Melgarres Ibárra, Ángela García Sánchez Rubio, Angelina, y María Josefa Ortíz Tejeriz, María Salcedo, Melchora Alarcón Fernández, Isabel y Dolores Alarcón Aledo, Andrea Beltrán Aledo, Plácido Sánchez Melgarres, María Molches Rosales, Isabel Sánchez Asensio, Anita y Dolores Navarro Frías, Esteban y Rosa Asensio García, Encarnación y Josefina Sánchez Sánchez, Beatriz Ballesteros Ortíz, Nicolsa Sánchez Alarcón, Josefina García García, Ana Joaquina y Gala Mena Ballesteros, Hermilia Asensio Zúñiga, Macarena Jiménez Ortíz, Manuela Domínguez, Hilaria Mena.

Al dar cuenta del éxito de este importantísimo negocio, encargados respectivamente de la parte administrativa y de la parte técnica, los señores don Ambrosio Mena y don Diego Gómez, ambos inteligentes y activos, afortunados continuadores del fundador de la Casa que sigue prospera y cada vez con mayor ensanche en sus negocios, girando bajo la razón social de Ferrer y Gómez (Sucesores de Rosendo Ferrer).

Una visita a aquellos almacenes da idea, sin más averiguaciones, de la importancia de esta Casa, del cuantioso capital en ella puesto en juego y de la preferencia que le dispensa toda una legión de clientes de las provincias de Almería y Murcia.

Con el mismo fin que la Tómbola se ha organizado la corrida de novillos, formando la cuadrilla y sus auxiliares lo más conocido de esta sociedad.

La lista es la siguiente:

Espadas.—Giacés Ballesta Sánchez, Eduardo Gómez y Francisco Meca.

Banderilleros.—Cristóbal González, Salvador Ballesta, Angel G. de Cisneros, Eloy Rodríguez, Antonio Cascales, Juan Antonio Ruiz y José Beltrán.

Picadores.—José Mena y Diego Mena Sánchez.

Monos sabios.—Andrés Sánchez Parra y Pedro Parra Mena.

Porteros.—Vicente Mochales y Diego Alarcón.

Mozos de estoques.—Diego Mena.

Mozos de plaza.—José Blesa, Casiano Oramaz y Jesulindo G. de Cisneros.

Acomodadores.—Salvador Moreno y Marcos Sánchez.

Diseñador.—Juan Sánchez, Don Tenorio y el Hombre forja, Miguel Alarcón.

Todos los que se han quedado sin nombre, se han quedado sin nombre.

Justo Infante.

**Juan Agulló Hermanos**

En la calle del Sepulcro, número 15, tienen establecido los señores D. Juan Agulló Hermanos un gran almacén de vinos y licores.

Es de lo más popular de Huércal-Overa. Como que esta casa repartió varias participaciones de lotería de Navidad y tuvo la suerte de que fueran favorecidos aquéllos con el premio mayor.

La vida comercial de esta casa data de unos cuantos años en que instalaron este negocio los señores indicados.

La calidad de los vinos que expenden es de las más apreciadas por la muy numerosa clientela que, tanto al por mayor y por menor, cuenta el establecimiento.

El crédito de esta casa, de las primeras de la localidad, ha hecho en este negocio a los hermanos Agulló tan populares, que son los que tienen la confianza de los nuevos bebedores y de los que más distinguida clientela poseen en la plaza.

**EL CASINO**

Para el visitante de Huércal-Overa no puede pasar sin ser notado y elogiado el magnífico Casino, situado en el sitio más céntrico y alegre de la población.

En su espacio exterior y más todavía en su distribución interior, destaca que es el centro de antiguo cuidado y preferido por la buena sociedad de Huércal, que ha procurado mejorar y ensanchar hasta hacer que cuente, como hoy sucede, con todo lo que requieren estos modernos sitios de recreo y reunión.

Sus salones espaciosos, bien ornamentados, llenan todas las necesidades de los Casinos de las grandes ciudades, como lo es el de Huércal.

De los restos de otras sociedades de menos importancia surgió esta que hoy hay en 11 de Octubre de 1887.

Desde entonces comenzó a manifestarse en sus iniciadores la idea de llegar a ser lo que es actualmente.

Conforme lo persiguieron las circunstancias económicas, se compró más y mejor mobiliario, se enriqueció el bonito edificio que hoy tiene y se preocupa en destinar unas salas de pesetas a la compra de obra esa colindante para unirla a la suya.

Este importante establecimiento fue fundado en 1885 por 130 socios que

formaron una casa en alquiler aportando una silla y diez reales al año.

Desde entonces hasta hoy, en un espacio de tiempo relativamente corto, esa sociedad ha tenido un progreso desarrollo, siendo propietaria del edificio social que hoy ocupa y tonificado arrestos y dinero para engrandecerlo con nuevas adquisiciones.

Desde entonces hasta hoy, en un espacio de tiempo relativamente corto, esa sociedad ha tenido un progreso desarrollo, siendo propietaria del edificio social que hoy ocupa y tonificado arrestos y dinero para engrandecerlo con nuevas adquisiciones.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Desde entonces hasta hoy, en un espacio de tiempo relativamente corto, esa sociedad ha tenido un progreso desarrollo, siendo propietaria del edificio social que hoy ocupa y tonificado arrestos y dinero para engrandecerlo con nuevas adquisiciones.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

Ha sido una conquista efectiva del elemento social obrero que se ha hecho notar en esos años y prosigue con éxito su camino.

## El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE MURCIA  
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

## MITIN REPUBLICANO

En Torregüera

La Juventud republicana de Murcia, agrupación recientemente formada en esta capital por unos cuantos jóvenes entusiastas de los ideales de libertad y república, dió en la tarde del día de ayer, un mitin de propaganda en el vecino pueblo de Torregüera.

El acto se celebró en el Centro Republicano. Instructivo de dicho pueblito y resultado verdaderamente grande.

Hicieron uso de la palabra, los señores Somoza (D. L.), Navarro (D. Mansu), don Antonio y D. José, de la Juventud, don Agustín Somoza, que hizo la presentación, y Sellés, en representación del partido Radical.

El señor Somoza (D. L.) pronunció un breve y elocuente discurso, diciendo sobre la necesidad de implantar la República en España, como único medio de alcanzar la regeneración de nuestra Patria. Fue muy aplaudido.

El señor Navarro (D. M.), atacó el clericalismo, terminando con un sencillo párroco que fue muy aplaudido, ofreciéndose al pueblo de Torregüera para todo lo que represente sacrificio por la idea.

Después hizo uso de la palabra el señor Navarro (D. A.), que disertó sobre el clericalismo, pronunciando un discurso muy elocuente y muy razonable, siendo justamente aplaudido.

Últimamente usó de la palabra el joven orador D. José María Navarro, que hizo un discurso digno de un orador consumado, por lo resonado, por las ideas que expresó y por la elocuencia con que las dijo. Fue muy aplaudido.

El presidente, que lo era D. Francisco García, atendió á la juventud y le ofreció su apoyo para todo quanto necesitase.

D. Luis Sellés atendió á la juventud, igualmente que el señor García, y dió por finalizado el acto, siendo muy felicitada la juventud republicana por los elementos con que cuenta para una organización fuerte y vigorosa.—B. T.

## LA UNION

Boda

Ayer tuvo lugar en la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario, el enlace matrimonial del joven D. Manuel López Gillego, con la simpática señora Antonia Araiza Murcia, hija del acreditado comerciante don Manuel Araiza.

Fueron padrinos D. Marcial Milán y su esposa doña Micaela Avianda.

A la ceremonia asistió una numerosa concurrencia que fue espíndidamente obsequiada en casa de los padres de la novia.

Damos á los recién casados nuestro parabién, y les deseamos una interminable luna de miel.

### Vacías noticieras

Han regresado de los baños de Fortuna, D. Benito Polo y D. Anacleto Vidal Paredes.

—Ha dado á luz con toda felicidad un precioso niño la esposa de D. Victor García Olmos.

—Se encuentra enferma, aunque no de gravedad, la anciana madre de D. Juan Martínez Conesa.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (82)

## CAROLINA INVERNIZIO

## Los desesperados

—Está mucho mejor, tanto, que me pide una taza de caldo.

—Yo iré á encargarlo —dijo Oscar.

—No, iré yo, para que le quiten la grasa.

—Cuándo podré ver á mi padre? —insistió Oscar.

—No puedo deciroslo; os lo dirá el señor Leman.

—Y si yo entrase sin esa orden?

—Usted no lo hará —contestó friamente Ambrosio —porque su mismo padre lo ha prohibido.

Oscar bajó la cabeza.

—Obedezco á mi padre —dijo.

Ambrosio fué á la cocina, tomó el caldo y volvió el cuarto del señor Morgan.

La puerta estaba cerrada, como la había dejado, y el señor Carlos estaba dormido al parecer.

Ambrosio dejó el caldo sobre la mesa y quiso arreglar la cama de su amo; pero al tocar la sábana se percató que estaba húmeda, como si se estuvieran cubriendo de agua.

Se extrañó, pero quizás se engañaba.

Sin embargo, al volver el doblez de la sábana no quiso querer al señor Morgan.

Ambrosio retrocedió, y un vivo terror alteró su fisonomía.

—Ha recibido en su dolencia don Juan Antonio Pallarés.

—Ha mejorado bastante de la enfermedad que lo retiene varios días en casa, el maestro escribe D. Francisco Sanchez. —30 Octubre.

## En la Cámara francesa

(Por telégrafo)

### Sección barrascosa

París 30.

Sigue la sesión, en la que se trata en tonos violentos de la huelga de los ferroviarios y de la intervención del Gobierno.

Jures hace historia de las gestiones del Gobierno con la sociedad Cheminots y compañías, interrumpliendo Millerand, precisando que su actitud fue conseguida por las compañías una entrevista conciliadora.

Jures lo critica.

Crece imposible que la Cámara acepte esta explicación.

Mantiene el derecho de la huelga de los ferroviarios, burlándose del tono dramático empleado por Briand hablando de «cabotajes». Dijo que el de las compañías es mucho más grave que el de los obreros.

Reprocha la conducta de Briand, preguntándole qué hará mañana, e insinuando que el Gobierno está dividido, proponiéndose Viviani dimisión.

Briand lo interrumpe negándolo.

Se produce un vivísimo incidente.

Las izquierdas aplauden y los restantes diputados gritan y vociferan.

El presidente consigue imponer el orden.

Jures y Briand dialogan violentamente.

Viviani vuelve á sentarse en el banco azul, justificando su ausencia. Nega que concepido mal á sus compañeros ni tendrán responsabilidad por la huelga colectiva.

Se declara enemigo del «sabotage», del antisemitismo y de la anarquía que quiere introducirse en el socialismo.

Jures: Tomo nota de esas declaraciones, confiando en que desarrollarán para ir á los tribunales á defender á los huelguistas.

Briand habla, siendo interrumpido constantemente por los unificados.

Considera á Jures descalificado para censurar á los ministros.

Nada se opone á la huelga de los ferroviarios, pero la sociedad tiene que vivir.

Este obliga á mantener la legalidad.

El país no puede quedar con las fronteras abiertas.

Si no hubiéramos encontrado en la ley elementos para seguir dueños de las fronteras, hubiéramos ido á la ilegalidad.

Gran escándalo.

En el centro y en la izquierda aplauden con frenesí.

Los unificados y radicales golpean los pupitres.

Coly pretende agredir á Briand, interponiéndose los izquierdas.

Coly arrojó al presidente un paquete de impresos que holló á mano, sin alcanzarle.

Briand se impone para dominar el escándalo.

Briand termina defendiendo al Gobierno, que ha cumplido el deber de servir á la libertad y á la República.

Se levanta la sesión.

Los comentarios hechos por los prohombres de la política favorecen poco al Gobierno, coincidiendo todos en que éste ha quedado quebrantado.

Los liberales inician su reorganización, esperando á varios diputados

### Comentarios

París 30.

La prensa comenta la tumultuosa sesión ayer celebrada por la Cámara de diputados, estimando que nada favorece al Gobierno.

No obstante algunos creen segura la victoria de Briand.

### Existe de Briand

París 31.

Briand ha obtenido un gran éxito en la sesión de hoy, por su magnífico discurso, ganando terreno.

Algunos creen que había perdido.

Los elementos de la izquierda presentaron la orden del día significando pura y ampliamente su desconfianza de la política del Gobierno.

Se desechó por 384 votos contra 170.

Después se aprobó la orden del día de confianza al Gobierno presentada por sus amigos.

## ORIHUELA

Cociente

El alcalde D. José Ferrer ha dejado cesante al sargento de la guardia municipal D. José Rocamora.

### Mercado

Mañana lunes tendrá lugar el primer mercado de la temporada de invierno en el paseo de la Puerta Nueva y sus alrededores.

### Enferma

Se halla enferma la señora doña Isabel Brufal, distinguida esposa del diputado provincial D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Desearos á la enferma un pronto restablecimiento. —30 Octubre.

## GÓMEZ CARRILLO Y CAVESTANY

(Por telégrafo)

### Lance á pistola

París 30.

Se ha concertado un lance á pistola entre Gómez Carrillo y el español Cavestany, hermano del poeta.

Se asegura que las condiciones son graves.

## LA ENFERMEDAD DE MERINO

(Por telégrafo)

### El presupuesto de Gobernación

Madrid 30 (9 n.)

Merino está mejorado de su catarro.

Hoy le visitó el subsecretario de Gobernación, llevándose á la firma el presupuesto de dicho departamento con algunas modificaciones, á fin de mañana hoy al Congreso para que mañana lo dictamine la comisión.

Jures: Tomo nota de esas declaraciones, confiando en que desarrollarán para ir á los tribunales á defender á los huelguistas.

Briand habla, siendo interrumpido constantemente por los unificados.

Considera á Jures descalificado para censurar á los ministros.

Nada se opone á la huelga de los ferroviarios, pero la sociedad tiene que vivir.

Este obliga á mantener la legalidad.

El país no puede quedar con las fronteras abiertas.

Si no hubiéramos encontrado en la ley elementos para seguir dueños de las fronteras, hubiéramos ido á la ilegalidad.

Gran escándalo.

En el centro y en la izquierda aplauden con frenesí.

Los unificados y radicales golpean los pupitres.

Coly pretende agredir á Briand, interponiéndose los izquierdas.

Coly arrojó al presidente un paquete de impresos que holló á mano, sin alcanzarle.

Briand se impone para dominar el escándalo.

Briand termina defendiendo al Gobierno, que ha cumplido el deber de servir á la libertad y á la República.

Se levanta la sesión.

Los comentarios hechos por los prohombres de la política favorecen poco al Gobierno, coincidiendo todos en que éste ha quedado quebrantado.

Los liberales inician su reorganización, esperando á varios diputados

virían todavía. El es el culpable, yo no ni tú; no lo olvides y aviente á todo lo que yo diga.

—¡Oh! Estad cierto que no tendré escrupulo hacia aquel odiado doctor; pero me voy, que viene alguien.

Cuando el médico Rolla llegó con los otros que le habían seguido, vieron abrazado al cadáver de su padre á Oscar, que gritaba diciendo que habían matado á sus padres.

—El pobre no quiso creerme —decía. —Y, sin embargo, yo se lo había dicho; que su amigo le envenenaría.

Al oír tales palabras, Leman entró precipitadamente en la habitación, cogiendo en peso á Oscar, le arrojó contra el suelo, gritando con voz ronca y espantosa:

—Miserable! ¡Cobarde! Repite tu miserable culumia.

Si Oscar hubiera estado solo se hubiese callado; pero había varias personas y casi todas á él favorables; Rolla, sus dos amigos Pietro y Francesca, los que inmediatamente se pusieron en centro de Leman.

Así el joven, levantándose y desafiando al médico con ojos terribles, siguió gritando:

—¡Sí! Yo le repito ante todos. Habéis envenenado á mi padre, lo mismo que hicisteis con su mujer, y los muertos piden justicia.

Una violenta tempestad se desencadenó en el alma de Leman; y loco de dolor, con un grito feroz, se quiso precipitar otra vez sobre Oscar; pero los demás estuvieron pronto á sujetarle.

Ambrosio se puso de parte de Leman.

En la habitación del muerto sucedió una lucha durante algunos minutos, lanzándose las frases más injuriosas junto con golpes y blasfemias.

El muerto debió la muerte mis padres; sin él vi-

para celebrar actos de propaganda y organización de sus fuerzas.

La masa principal está constituida por los republicanos unionistas y radicales.

Se confía en que en Barcelona se declarará la huelga general.

# Diario de Murcia

## BODA ARISTOCRÁTICA Y POPULAR

Ayer tarde se celebró en la capilla del palacio episcopal, el enlace de la bellísima señorita Amparo Pascual y Sandoval y el joven D. José María Guillamón y Miró, cuya unión batió el récord de la Excmo. Señor Obispo de esta diócesis, siendo padrinos el padre de la novia señor marqués de Peñacastilla y la madre del novio D. Manuel Miró. Asistieron a la ceremonia muchas señoras y señoritas de lo más distinguido de la sociedad murciana y muchos amigos de las dos estimadas familias de los contrayentes.

Mientras duró el acto religioso, fueron fluviendo al palacio del señor Obispo, multitud de gentes de todas las clases sociales, que ocuparon la entrada, el patio, el claustro y la sumiosa escalera principal, quedando invadida gran parte de la plaza del Cardenal Belluga. Todos ansaban ver a la feliz pareja, unida para siempre con el dulce lezo del matrimonio.

En efecto, por momentos emocionantes habrían pasado ya los novios, pero ninguno como aquel en que bajaron de la capilla cogidos del brazo y subieron al carruaje que les esperaba en el patio. No serían menos de mil personas las que rodeaban el carruaje, las cuales aplaudieron y vitorearon al dichoso matrimonio.

Y por qué esta excepcional y espontánea manifestación de simpatía a estos recién casados?

Pues muy sencillo. Porque la novia es una bellísima murciana, que por su hermosura, su bondad y su amabilidad, la concepió todos como un honor nuestro, como un orgullo de los murcianos; y porque el novio es un joven, casi un muchacho, enamorado de la que ya es su esposa, que con todas las ilusiones del primer y más puro de los amores, ha rendido a los pies de ella su corazón y sus riñas.

Luego, que el pueblo, la multitud, se asistió siempre y se entusiasmó con lo bello y con lo bueno; y aquella pareja enamorada, visitando las gatas matrimoniales, el velo blanco y el rico traje blanco y el azahar níveo, ella, y el traje negro de estípite, él; tenían mucho de idealidad, de poesía, de sueño soñado o pensado y por eso, el verlos en una realidad viva, levantaba el amor de admiración y de simpatía en todos los circunstantes.

Bien pueden decir estos novios y sus padres y sus familias, que toda Murcia se ha asociado a su júbilo y les deseas las felicidades consiguientes.

Yo, por mi parte, les reitero aquí a todos ellos, la enhorabuena que les di en la misma capilla episcopal.

## BANQUETE A DON FRANCISCO MEDINA

Cuando yo salí ayer de palacio de presenciar la ceremonia que acabo de referir, me encontré con mi amigo el médico D. Luis Gómez y le pregunté que cómo había estado el banquete que los médicos de Murcia habían dado a su compañero y decano don Francisco Medina.

Supe por él que el dicho acto habían concordado casi todos los médicos de esta ciudad, suspensión hecha del señor Martínez Zúñiga, por su reciente fallecimiento, y del señor Hernández Ros, porque celebraba sus días con su familia, aunque después llegó a los postres y al champaña. Que usaron de la palabra, el señor Quesada para ofrecer el banquete en nombre de todos al señor Medina, y éste para dar las gracias y manifestarse agradecido y obligado a sus compañeros.

—Pero ha habido algún motivo particular para este banquete?

## FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (33)

que no tenía prisa, por estar esperando vivir aún mucho tiempo.

Leman hizo como que se enfadaba y le amenazó con no volver a visitarlo; su padre le rogó no le dejase y por un momento quedó en suspense lo de la herencia.

Entre tanto, Leman le había preparado una medicina e insistió para que su padre tomase una cucharada, diciéndole que necesitaba calmarse.

Poco después Leman se marchaba y su padre un poco de caldo, que Ambrosio fue a buscar, y cuando volvió lo encontró muerto.

El magistrado ordenó la autopsia del cadáver y la vigilancia del hotel de Leman.

Antes de arrestar al culpable, había que desentraclar la causa de la muerte.

Además de Rolla, se encargaron de la autopsia dos médicos lombardos, llamados expresamente por Oscar, que quería que la operación fuese hecha a conciencia.

En el pueblo la agitación era inmensa.

Los que habían recibido beneficios de Leman, que eran muchos, querían improvisar una demostración a su favor y contra Oscar, pero el mismo doctor los calmó.

Sucedió lo que quiera —dijo el doctor— yo tengo por mi parte la conciencia tranquila. Lo que dije al magistrado, y que él no ha creído, os lo repito a vosotros. Soy inocente de la muerte de mis amigos, su fin es inexplicable para mí; si alguien les dió un veneno a pesar de mí vigilé a no poder decirlo. Hoy soy la víctima de alguien malvado. Entre tanto, dejad que la justicia

—No, pero como se le dio al señor Márquez al ser elegido presidente del Colegio, y el señor Medina viene siendo presidente de la Academia ya hace tiempo, de aquél banquete nació éste, por lógica correlación de ideas, cargos y personas. Y además, porque los médicos teníamos—dijo el señor Gómez—vividos deseos de dedicar al señor Medina un homenaje público de nuestro cariño por su saber, autoridad y laboriosidad.

—Muy bien—le contestó yo. ¿Cuándo debe haber agradecido D. Paco Medina esta distinción? Porque ya tiene años, ya tiene nietos y a su edad esas manifestaciones de los compañeros, satisfacen tanto como la propia conciencia del deber cumplido y como la estimación popular lograda en los muchos años que lleva del pensionario ejercicio de la medicina.

Por eso, si felicitaciones merece el obsequio en tan expresivo homenaje, también las merecen los compañeros tuyos, que con tanta nobleza han reconocido y admirado los méritos del viejo, ó del menor joven, para ya decano de todos los médicos de Murcia, D. Francisco Medina.

El mes próximo se dedicará un acto semejante al notable operador don Claudio Hernández Ros y Navarro.

J. Martínez Tornel.

## Alfredo Vicente

(Por telégrafo)

### Banquete en su honor

Madrid 30 (12 a.)

Los iniciadores de la idea han acordado que el día 6 de Noviembre, se celebre un banquete monástico en el palacio de la Bolsa, en honor del director de EL LIBERAL, Alfredo Vicente por su triunfo electoral en Biscaya, a pesar de que le hayan arrebatado el acta.

## La República en Portugal

(Por telégrafo)

### La expulsión de frailes

Gibraltar 30.

Procedente de Lisboa ha llegado el superior del convento de Campofrío.

Mañana se esperan 35 jesuitas y frailes, habiéndoles anunciado la salida de otros más.

Los llegados refieren horribles detalles de los pedecientales sufridos, afirmando que fueron amasazados, injurados y apedeados por el pueblo.

En la fortaleza de Oporto fueron bien tratados.

Añaden que con ellos había otros detenidos.

### El problema social

Lisboa 30.

Se ha aprobado un decreto concediendo el derecho a la huelga, creando el arbitraje entre patronos y obreros y nombrando una comisión encargada de recibir las reclamaciones que se formulen.

### La bandera

La comisión encargada de dictaminar sobre los colores de la bandera nacional republicana, ha elegido el verde pálido y el rojo subido.

José Franco

Está confirmada la detención de José Franco y su excarcelación por medio de fianzas.

La detención obedece a mandamiento judicial.

Se le acusa de abusos de autoridad cometidos durante el periodo de su dictadura.

El Gobierno es ajeno a su detención.

## Opinión de «Le Temps»

París 30.

Le Temps dice que en varios centros se creyó que la revolución portuguesa iba a fundir repentinamente nuevas fuerzas y aliados a los republicanos españoles, pero opina que las razones en que se basan tales creencias no pueden superar a las dificultades, cada día más patentes, con que tropieza el partido, incluso de la haber fracasado Sol y Ortega en el intento de unión que ha realizado.

## TROQUEA DE AGUA

## HUNDIMIENTOS EN CADIZ

(Por telégrafo)

### Desgracias y miedo

Cádiz 30 (9 n.)

A causa de una tromba de agua se desplomaron los techos de una casa inmediata a la fábrica de harinas de la calle de Abreu.

Se troncharon muchos árboles de los extramuros y del campo sur.

Se hundió un tabique, hiriendo a una anciana que se hallaba en la habitación.

Se produjo en las gentes horrible pánico.

De la torre de la Catedral se desprendieron varios trozos de ripas.

En el puerto los barcos han reforzado sus amarras.

Algunos resultaron averiados.

El público se retira de ir al mercado por temor de que se sorprenda el ocio ya anunciado.

### Más detalles

Cádiz 30 (12 n.)

A consecuencia de la tromba de agua resultaron ocho heridos.

Sigue diluvio.

Han llegado varios barcos averiados.

Se ignora el paradero de otros, aunque se les supone refugiados en otros puertos.

## CONSEJO SUSPENDIDO

(Por telégrafo)

### Hasta mañana

Madrid 30 (9 n.)

El Consejo de ministros encargado para hoy se ha suspendido hasta mañana.

## Por los muertos en Melilla

(Por telégrafo)

### Misa de campaña

Acto solemne

Madrid 30 (5 t.)

A las dos de la tarde todo el trayecto de la Castellana se veía invadido por el gentío.

La misa de campaña en sufragio de las víctimas del Rif, resultó un acto solemne y hermoso, aunque deslucido por la lluvia.

Oídos un capitán castrense.

En el presbiterio se hallaba el obispo de Sijón.

Este cantó un responso.

Asistieron el acto toda la familia real y el Gobierno que desde una tribuna presenciaron el desfile.

Después de la misa se sirvió un rancho extraordinario a las tropas, dándoseles licencia para pasear.

El rey asistió a la misa a caballo, en unión del ministro de la Guerra con su brillante Estado Mayor.

El gentío invadió desde bien temprano el paseo de Recoletos y el de la Castellana hasta el Hipódromo.

Durante varias horas la gente aguantó pacientemente el aguacero que caía.

—El doctor sabrá defenderse.

—¡Ah! Si no fuera por él, que lo impide, les haríamos ver algo bueno.

Cuando el inspector llamó a la verja del hotel, apareció una hermosa joven.

—¿Qué deseas? —preguntó sin demostrar ninguna emoción.

—Está en casa el doctor Leman?

—El doctor ha salido y no sabemos cuándo volverá.

—Nosotros le esperaremos.

—Díjadel que pregunto a las señoras si quieren recibiros.

El inspector, que era hombre de pocos miramientos, dijo:

—Aunque no quieran, entrarfíamos lo mismo.

Romana iba a contestar como convenía, cuando Santa apareció en la puerta del hotel.

—Nadie le prohíbe la entrada —dijo con voz firme y triste.

—Y añadió:

—Apártate, Romana, déjalos pasar, están en su derecho.

Su aspecto digno y tranquilo y su arrogante figura impusieron respeto al inspector, que saludó militärmente.

—Dispónganlo, señora —dijo entrando— pero cumplimos un deber. —Esta joven dice que el doctor no está y tenemos que cerciorarnos de la verdad.

—Ustedes son muy dueños.

Santa se apartó para dejar paso a la comitiva, al mismo tiempo que Niera, con un grito desgarrador se abalanzó a su cuello.

—Cometen una injusticia.

La revista militar y la misa de campaña terminaron con el desfile de los 18.000 soldados que asistieron a dichos actos.

## En Zaragoza

Zaragoza 30 (12 n.)

Gran gentío asistió a la misa en sufragio de los muertos en Melilla.

La revista militar y el desfile resultaron brillantes.

Acudieron los guardias, a los que los marineros apedearon.

Los guardias les persegieron.

Al verse perdidos los marineros levantaron barricadas con las mercancías depositadas en el muelle.

Dende allí arreciaron la pedrea sobre los guardias, que se vieron obligados a dispersar.

Los marineros se refugiaron a bordo del vapor donde sirven.

## BUENOS AIRES

## LA EXPOSICIÓN

(Por telégrafo)

### Los pabellones españoles

Buenos Aires 30.

Se han inaugurado los pabellones españoles de la Exposición, asistiendo el Gobierno y los diplomáticos.

El presidente de la Cámara de Comercio enalteció los progresos de España.

Fué ovacionado.

El encargado de los negocios de España pronunció un discurso, al que contestó el presidente de la República acentuando su afecto a España.

Los 30.000 concurrentes aclamaron a España y la Argentina.

El éxito de los españoles es colosal.

</div

# EL LIBERAL

su fiera Antonio Llorente Sánchez, de Puentecillas.

Los guardias 29 y 76, denuncian a José Madrigal Prior, tabernero de Vista Belis, por vender bebidas.

Los guardias 28 y 100, han ocupado una naveja a Antonio Quirós Castillo, de 21 años, del camino de Aljizas, garantizando el dueño de la fábrica del Gas.

Los guardias 29 y 76, id., una faca a Manuel Alcolea López, de Orihuela, lo garantizó Sebastián Sánchez y habitante en la Puerta de Orihuela 48 y un revólver a José María González, de la calle de Baena 2, identificándolo Gabriel Caballero.

## VIDA RELIGIOSA

**VELA Y ALUMBRADO.**—Día 1º de Noviembre, en las Capuchinas.

**SANTOÑAL.**—Día 1º de Noviembre, La fiesta de Todos los Santos.—San Benito, San Casimiro, mártir, San Pedro del Barco, confesor, y Santa María.

**MIS DE ANIMAS.**—Se celebrará en los templos siguientes:

En San Andrés, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Nicolás, a las siete y media de la mañana y al toque de oraciones.

**CARTERA DE MURCIA**

**Subastas de oza.**

El día 14 de Noviembre se verificarán las subastas de oza del próximo año forestal de los montes de Cieza, Jumilla, Calasparra, Librilla, Villanueva, Ojos y Yecla.

**Fallecimiento.**

Ha fallecido en esta capital el procurador que fué de estos tribunales, don Antonio Navarro López.

Su entierro se verificó ayer tarde.

Deseando en paz el alma del finado, a cuya desconsolada familia damos nuestro pésame.

**Defunción.**

Ha fallecido en Cieza la esposa del jefe de aquella estación ferrea D. Juan Martínez Carrillo.

Deseando paz.

**Villares.**

Ha regresado de sus posesiones del campo de Cartagena D. Pedro Navarro y su esposa doña Fuentanta Erades.

También han regresado de su exilio por el extranjero el acreditado comerciante D. Enrique Carmona y su esposa.

**VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA**

**La representación de consumos.**

El Ayuntamiento ha pasado a informar de la Federación de los Gremios de esta capital, la exposición que elevaron al mismo los concejales señores Gómez y Hernández Arce, pidiendo la supresión de los consumos en Murcia y en cuya solicitud indicaban los medios de compensación que podía tener la Corporación municipal.

**La Bicentenario.**

El gobernador civil ha convocado a sesión extraordinaria a la Diputación provincial para el día 7 del próximo Noviembre.

**Militares.**

La autoridad militar de Barcelona participa a la Alcaldía que el mozo Francisco Martínez Olivares, de esta, está alisado en aquella capital.

La de Valencia interesa que pasen la revista anual los soldados José Antonio Martínez Nicolás y Salvador Garcéz-Sánchez.

El general gobernador militar de Cartagena participa que es aceptado como voluntario en el regimiento infantería de Sevilla, Rafael Llopis García,

vecino de la calle de la Princesa, de esta capital.

El gobierno militar de Melilla interesa conocer el domicilio de Jesús Martínez Nicolás, de Murcia.

La autoridad militar de Madrid pregunta a esta Alcaldía si residen en Murcia y en caso afirmativo si han pasado la oportuna revisión los mozos Adolfo Barceló Galera, Isidoro Nájera Martínez y Simón Martín Benedicto.

El regimiento de cazadores de Sesma (Valencia) remite varios documentos para su entrega a Antonio Cánovas Troncoso.

**De instrucción pública.**

El sábado último practicaron en Valencia el ejercicio de caligrafía y dibujo los opositores a las escuelas de niñas y párvulos.

El tribunal de las oposiciones a las escuelas de niñas suspendió en dicho día sus tareas para continuarlas el día 8 de Noviembre.

Por concurso de traslado han sido nombrados maestros en propiedad: de la escuela de Cañada, don Pedro Férdo, y para la de Caja, don Antonio Pérez.

**Tienda Azulejos.**

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 979 raciones de comida y 601 de pan, y para los niños de la sala maternal 49 raciones de comida y 49 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Juan Bautista Alonso y don José María Ibáñez.

Han entrado: D. Diego López Tuer y don Angel Guijarro.

**Benevolencia provincial.**

Han sido arañados en la anterior semana 321 enfermos de los ojos, en la consulta pública gratuita que en el Hospital existe, a cargo del oculista D. Antonio de la Peña.

Se han practicado, además, ocho operaciones.

Se ha recibido en el gobierno civil el presupuesto carcelario del partido de Mula.

Próxima la fecha en que ha de publicarse la rectificación del escalamiento del personal administrativo dependiente del ministerio de Instrucción Pública, los funcionarios cesantes que figuraron en el mismo se servirán remitir a la subsecretaría sus fees de vida en el plazo de un mes.

**"LA MODA PRÁCTICA."**

**A LAS SEÑORAS**

El semanario de las familias, o lo que es lo mismo, *La Moda Práctica*, en los tres años que cuenta de publicación, ha obtenido el privilegio de suscripción, tan numerosa como constante.

Debido a este éxito, recientemente *La Moda Práctica* ha introducido varias reformas, no sólo en su colección, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha ampliado su información con finalizadas y numerosas grabados y encogidos y amenismos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

*La Moda Práctica*, cada número consta de 20 planas, elegantemente impresas, a dos colores, y ofrece, además, todas las semanas, un patrón dibujado en el que se incluyen instrucciones y enlaces para bordados de todas clases.

*La Moda Práctica*, en fin, se ha hecho necesario a todas las señoritas; el valor de su texto y la increíble economía en su precio, dos reales al mes en

esta capital (cuatro ó cinco números), ha contribuido natural y legítimamente el extraordinario éxito que gosa esta revista sobre todas sus similares.

Por dos reales al mes en esta capital, pueden las señoras comprobar el valor de nuestra oferta, atinque estamos seguros que *La Moda Práctica* les será indispensable para sus labores y plenituds de costura.

Para suscribirse, en la Administración de *EL LIBERAL*, ó dando aviso a nuestros repartidores.

**Advertencias.**

Los que de fuera de Murcia deseen suscribirse a *La Moda Práctica*, se dirigen a los correspondientes de *EL LIBERAL*, quienes por 75 céntimos mensuales les servirán dicha revista.

Los que desean recibir esta sección de las familias, directamente de la Administración, residiendo fuera de Murcia, deberán dirigirse al señor administrador de *La Moda Práctica*, apartado de correos, 347, Madrid, y resultará el importe de 2'25 pesetas al trimestre.

**Tienda Azulejos.**

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 979 raciones de comida y 601 de pan, y para los niños de la sala maternal 49 raciones de comida y 49 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Juan Bautista Alonso y don José María Ibáñez.

Han entrado: D. Diego López Tuer y don Angel Guijarro.

**Benevolencia provincial.**

Han sido arañados en la anterior semana 321 enfermos de los ojos, en la consulta pública gratuita que en el Hospital existe, a cargo del oculista D. Antonio de la Peña.

Se han practicado, además, ocho operaciones.

Se ha recibido en el gobierno civil el presupuesto carcelario del partido de Mula.

Próxima la fecha en que ha de publicarse la rectificación del escalamiento del personal administrativo dependiente del ministerio de Instrucción Pública, los funcionarios cesantes que figuraron en el mismo se servirán remitir a la subsecretaría sus fees de vida en el plazo de un mes.

**"LA MODA PRÁCTICA."**

**A LAS SEÑORAS**

El semanario de las familias, o lo que es lo mismo, *La Moda Práctica*, en los tres años que cuenta de publicación, ha obtenido el privilegio de suscripción, tan numerosa como constante.

Debido a este éxito, recientemente *La Moda Práctica* ha introducido varias reformas, no sólo en su colección, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha ampliado su información con finalizadas y numerosas grabados y encogidos y amenismos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

*La Moda Práctica*, cada número consta de 20 planas, elegantemente impresas, a dos colores, y ofrece, además, todas las semanas, un patrón dibujado en el que se incluyen instrucciones y enlaces para bordados de todas clases.

*La Moda Práctica*, en fin, se ha hecho necesario a todas las señoritas; el valor de su texto y la increíble economía en su precio, dos reales al mes en

esta capital (cuatro ó cinco números), ha contribuido natural y legítimamente el extraordinario éxito que gosa esta revista sobre todas sus similares.

Por dos reales al mes en esta capital, pueden las señoras comprobar el valor de nuestra oferta, atinque estamos seguros que *La Moda Práctica* les será indispensable para sus labores y plenituds de costura.

Para suscribirse, en la Administración de *EL LIBERAL*, ó dando aviso a nuestros repartidores.

**Advertencias.**

Los que de fuera de Murcia deseen suscribirse a *La Moda Práctica*, se dirigen a los correspondientes de *EL LIBERAL*, quienes por 75 céntimos mensuales les servirán dicha revista.

Los que desean recibir esta sección de las familias, directamente de la Administración, residiendo fuera de Murcia, deberán dirigirse al señor administrador de *La Moda Práctica*, apartado de correos, 347, Madrid, y resultará el importe de 2'25 pesetas al trimestre.

**Tienda Azulejos.**

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 979 raciones de comida y 601 de pan, y para los niños de la sala maternal 49 raciones de comida y 49 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Juan Bautista Alonso y don José María Ibáñez.

Han entrado: D. Diego López Tuer y don Angel Guijarro.

**Benevolencia provincial.**

Han sido arañados en la anterior semana 321 enfermos de los ojos, en la consulta pública gratuita que en el Hospital existe, a cargo del oculista D. Antonio de la Peña.

Se han practicado, además, ocho operaciones.

Se ha recibido en el gobierno civil el presupuesto carcelario del partido de Mula.

Próxima la fecha en que ha de publicarse la rectificación del escalamiento del personal administrativo dependiente del ministerio de Instrucción Pública, los funcionarios cesantes que figuraron en el mismo se servirán remitir a la subsecretaría sus fees de vida en el plazo de un mes.

**"LA MODA PRÁCTICA."**

**A LAS SEÑORAS**

El semanario de las familias, o lo que es lo mismo, *La Moda Práctica*, en los tres años que cuenta de publicación, ha obtenido el privilegio de suscripción, tan numerosa como constante.

Debido a este éxito, recientemente *La Moda Práctica* ha introducido varias reformas, no sólo en su colección, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha ampliado su información con finalizadas y numerosas grabados y encogidos y amenismos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

*La Moda Práctica*, cada número consta de 20 planas, elegantemente impresas, a dos colores, y ofrece, además, todas las semanas, un patrón dibujado en el que se incluyen instrucciones y enlaces para bordados de todas clases.

*La Moda Práctica*, en fin, se ha hecho necesario a todas las señoritas; el valor de su texto y la increíble economía en su precio, dos reales al mes en

## LA DIPUTACIÓN DE ALBACETE

(Por telégrafo)

**Importantes mejoras**

Albacete 31 (2 t.).

Ha celebrado su sesión anual la Diputación provincial.

El acto ha estado animadísimo y ha respondido a la expectación que ha

bien.

En medio del mayor entusiasmo se

ha acordado las siguientes mejoras:

La construcción de un hospital.

Subvenciones para la creación de las es-

cuelas de Artes y Oficios y la Normal de

maestras, elevando su categoría.

Efectuar las obras que sean nece-

sarias en la Granja agrícola, concedida

por el Gobierno.

Y proceder al acondicionamiento del

convento provincial.

Estos acuerdos han merecido gene-

ral aplauso de la opinión pública.

La VENTA DE UN CUADRO

(Por telégrafo)

**En 80.000 pesos**

Venecia 31.

En la Exposición se ha vendido en

80.000 pesos un cuadro del inglés

Israel.

EN LONDRES